

EL AVISADOR

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

SEMANARIO INDEPENDIENTE

ATRASADO 25 CÉNTIMOS

AÑO XII

REDACCION

CALLE DE CAGIGAL, NÚM. 7

No se devuelven los originales

SANTOÑA

Sábado 21 de Julio de 1906

DIRECTOR
Fermin H. Garcia

ADMINISTRACION

Se suscribe en la Imp. de F. H. Garcia

Calle de Cagigal, núm. 7

N.º 834



ÚNICOS LICOR Y ELIXIR

DE LOS

P.P. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de a Un Ión Agrícola en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin riyal para toda clase de indisposiciones

De venta en Santoña, casa de don Gabriel Ocerin.

Agentes generales para toda España: Sres. Fortuny Hermanos y Helly de Tauriers, calle hospital 32.—Barcelona.

FRANCISCO ROGILLO

ULTRAMARINOS Y CURTIDOS

SANTOÑA

Suela, becerro, calcuta, badanas, cañamos, puntas de hierro y latón y cortes aparados.

GRAN FOTOGRAFIA

B. GOMEZ (HERMANO)

BLANCA, 16-SANTANDER

Establecimiento montado de primer orden

Trabajos de todas clases.—Precios económicos

ARTÍSTICAS AMPLIACIONES

desde 20 pesetas en adelante.

ÚNICO

La Parra Dorada

TALLER DE ENCUADERNACIÓN

DE

ALMACÉN DE VINOS

FERMIN HERNANDEZ ESTEBAN

Renteria Reyes, 1

Encuadernaciones de lujo y sencillas, con prontitud esmero y economía.

Especialidad en libros de música y encuadernaciones a la española.

Gabinete Médico Quirúrgico

ENRIQUE SALESA

DEL

INTSITUTO RUBIO

Tocólogo de Madrid por oposición Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS DE 11 A 1.

ANGEL LOZA

Plaza de San Antonio

Vino de Aragón a 5'50 pesetas los 16 litros.

Vino Manchego y Navarra 5'50 los 16 litros.

En esta librería se ha recibido un gran surtido de postales última novedad.

Además tenemos puestas a la venta las nuevas postales vistas de Santoña, entre ellas Ntra. Sra. del Puerto. Bonitos y caprichosos artículos para regalos.

Cagigal, 7, librería.

ACUERDOS IMPORTANTES

Dos acuerdos importantísimos tomó el Ayuntamiento en la sesión antepasada, que nuestros lectores pudieron ver en el extracto de dicha sesión que publicamos en el último número.

Consistió el primero en autorizar a la Alcaldía para que gestione y desaparezca la zona polémica, ó se autorice, cuando menos, construir dentro del término municipal, sin intervención de Guerra.

Fué el segundo elevar atenta exposición al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, indicándole la conveniencia de interesar del ramo de Guerra sea cedido al Ayuntamiento el cuartel del Dueso, así como la zona de ensanche del mismo, á fin de construir una Penitenciaría capaz para albergar gran número de reclusos, y á la que pudieran ser trasladados no sólo los del actual Penal, con los que nos librábamos de la carga que representaba tener un presidio dentro de la población, sinó también todos ó la mayor parte de los que se encuentran actualmente en las posesiones de Africa, y cuyo traslado á Figueras está á punto de ocasionar un conflicto al Gobierno.

Las dos proposiciones fueron presentadas por nuestro respetable amigo el dignísimo Alcalde accidental, señor Sancifrián, y aprobadas por unanimidad, demostrando así lo mismo el primero de indicados señores, que todos los ediles, el interés que por el pueblo se toman, y el estudio que hacen de todas aquellas cuestiones cuya resolución pueda de algún modo beneficiar á Santoña.

Cuando se constituyó el actual Ayuntamiento, manifestamos claramente nuestra opinión de que no

sería «un Ayuntamiento más» de los que en Santoña han sido, y nuestra esperanza de que había de de satisfacer hasta á los más exigentes, trabajando con fé en favor del pueblo y haciendo algo de provecho. El tiempo se ha encargado de darnos la razón, y nadie podrá negarnos que fuimos profetas, aun estando en nuestra tierra, en la cual, según el refrán, nadie lo es, así como tampoco podrá nadie mejorar al actual Municipio de indolente y apático.

Más dejando aparte esta cuestión, ya que no es ahora hora de «ponerla sobre el tapete», y de la que trataremos á su debido tiempo, cuando por cesar todos ó parte de los actuales municipales debamos ocuparnos de su gestión y «ajustarles las cuentas», según se dice vulgarmente, vamos á decir dos palabras sobre los acuerdos arriba mencionados.

Y al decir «dos palabras», claramente indicamos que no nos vamos á ocupar de ellos con gran extensión, no porque carezcan de importancia, sinó precisamente por todo lo contrario, porque lo tienen tan grande y tan excepcional, que con solo indicarlos salta á la vista, y no se necesitan grandes disquisiciones ni profundos estudios para comprenderla, ni es, por tanto, preciso que nos esforcemos en demostrarla, estando, como está, en la conciencia de todos.

Desapareciendo las trabas que actualmente opone Guerra á la construcción, podrian acometerse obras que hoy son imposibles de realizar, y con las cuales ganaria Santoña en ornato, en higiene, en importancia, en todo, y no se estaria, como ahora sucede, tropezando á cada momento con esa entidad «Guerra», que en todo se mete, todo lo fiscaliza y todo lo retarda ó lo malogra, sin privito beneficio para nadie, y con perjuicios de consideración para el pueblo.

Y no se pide ninguna gollería al pretender la supresión de la zona polémica. Si ya no es Santaña plaza fuerte, ¿á que viene esa dichosa zona, rémora para todo y que no ocasiona más que disgustos y trastornos? Ya que nos quitaron la importancia militar, y por ende los beneficios anexos á esa importancia, nada más justo, en nuestro concepto, que no nos perjudiquen con esos arcaísmos pasados de moda, y nos dejen lo que es nuestro para que de ello dispongamos á nuestro antojo, sin necesidad de permisos, estudios, proyectos y otras zangandangas que no tienen más objeto que reventar al prójimo, prójimo que en esta ocasión es el pueblo de Santaña.

Respecto al otro acuerdo, también es innecesario casi insistir sobre lo que nos importa. No solo conseguiríamos no tener el Penal dentro de casa, ahorrándonos los disgustos consiguientes, sino que estableciéndose en el Dueso la Penitenciaría, que habría de hacerse en grande, en toda clase de condiciones, así de orden interior, el mayor aumento del personal del Cuerpo de Prisiones, de familias de reclusos etc. etc., habría de proporcionarnos positivas ventajas, y, sobre todo, no estaríamos, como ahora lo estamos, con el alma en un hilo por si nos quitan la poca guaranía que nos queda, pues para la seguridad y vigilancia del Establecimiento se necesitaría no poca fuerza.

Hay que dejarse de sensiblerías que á nada conducen, y pensar prácticamente. No estamos conformes con el sistema actual penitenciario; pero ya que él está así establecido, y en alguna parte han de estar los Penales, no vemos por qué los catalanes ahora arman ese guirigay al anuncio de que los penados de Africa ván á ser trasladados á Figueras (traslado que antes solicitó del Gobierno el mismo Figueras); ni porque no nos vamos á aprovechar nosotros de las ventajas que la instalación de la Penitenciaría en el Dueso pudiera reportarnos.

En resumen, porque esto vá haciéndose demasiado largo, que los dos acuerdos citados nos parecen muy bien, como seguramente les parecerán á cuantos se interesan por la prosperidad de Santaña y no piensen trasnochadamente dando

ejemplo de cursilería ramplona; y haciéndola gala de una sensiblería mandada ya retirar.

Lo que ahora hace falta es conseguir lo que se pretende. ¿Llegará á conseguirse? Mucho nos tememos que no, y nuestros lectores saben de sobra el fundamento de nuestros temores. Ojalá nos equivoquemos, y podamos en breve darles cuenta del éxito de las gestiones entabladas.

Cuenta de ingresos y gastos realizados por la Comisión de socorros.

Ingresos.

Recaudado del vecindario	Pts. 1939,90
Importe del beneficio del Casino-Liceo	189,70
Idem del Circulo Artesano	298,10
Donativo de la Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo	1000
Idem del Excmo. Sr. Duque de Santaña	250
Idem de la Sta. María Mitjans	50
Idem del Excmo. Sr. Conde de Crecente	50
Idem del Ilmo. Sr. Obispo de Santander	100
Idem de D. Luis Redonet	100
Idem de la Sociedad Eléctrica Vasco-Montañesa	250
Idem de D.ª Sabina Cagigas	100
Idem de D.ª Elisa del Hoyo	50
Idem de D. Manuel González Trujeda	50
Idem de D. Salvador Aja	25
Idem de D. Agustín Muñoz Trujeda	40
Idem de D. Tomás Palacios	25
Idem de D. Juan Mateos	10
Idem de D. Agustín Cela	10
Suman los ingresos	4537,70

Gastos.

Por jornales invertidos en prolongación de las calles de Serna Occina y San Felipe, extracción de piedra de las murallas y pedregal	Pts. 1597,03
Por jornales invertidos en limpieza de calles, prolongación de la de Baldomero Villegas, plantación de arbolado y limpieza de viveros	2722,10
Por arreglo de herramientas, á D. Manuel Cucull	35,25
Por materiales para arreglo del parque de Bombas, a la Sra. Viuda de S. Alonso	144,20
Por socorros en metálico	26
Suman los gastos	4524,58

Resúmen.

Total de ingresos	Pts. 4537,70
Idem de gastos	4524,58
Existencia en caja	13,12

Santaña 6 de Julio de 1906.—La Comisión.—Bernardino Sancifrián.—Leoncio Alonso.—Enrique Gómez.—Enrique Crespo.—Manuel de la Frágua.—José Albo.—Conforme: El Depositario—Clemente Fernández.

LA VENIDA DE LA EXCMA. SRA. MARQUESA DE MANZANEDO

Una de las cosas más difíciles que se ofrecen á la consideración de los que conocen á Santaña, es hallar unanimidad de acción para cualquier empresa por beneficiosa que sea para la localidad.

Compuesta de una población hererogénea (militares, empleados, marineros), movediza y por consiguiente sin arraigo, sin apego ni cariño al pueblo, es verdaderamente obra de romanos el organizar aquí nada que suponga una acción común, que siempre nace, como es natural, de un pensamiento unánime.

Pero hay familias que tienen el privilegio de aunar los más discordes elementos, de llevar á los pueblos, como á los hombres á su arbitrio y esto sucede cabalmente á la familia respetabilísima de Manzanedo.

Santaña no era ayer un conglomerado de partes diferentes entre si, y aún opuestas unas á otras, se veía á un pueblo que se movía por un solo impulso que se guiaba por un poderoso y noble sentimiento, por el sentimiento de gratitud debido á la egregia dama la Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo.

Este es el secreto por el que nos explicábamos ayer, la magnífica demostración de afecto, la grandiosa manifestación de simpatía, el entusiasmo, el regocijo, el júbilo de este pueblo, de ordinario tan frío, indiferente y apático.

Es que venía la Señora como dicen los que tienen el honor de conocerla y el placer de tratarla; es que venía la Señora y esto es bastante para acallar todas las diferencias, todas las rencillas, todos los rencores. Ante la Señora no hay más que Santoñeses, que es lo mismo que decir agradecidos y como agradecidos y caballeros, hemos de mostrarnos ante ella.

Y en verdad, en verdad que fué una prueba cumplida; si alguna duda pudiera tener la Excm. Sra. Marquesa del cariño y respeto que su pueblo la profesa, ayer se disiparían como el humo de los cientos de cohetes que ensordecían el aire, atronando el espacio; los urras de júbilo, los vivas de todo el pueblo...

Una bomba anunció la proximidad del automóvil en que venía y en todos los rostros se mostró la ansiedad y todas las miradas se dirigían hacia el punto por donde debía llegar. Las músicas llenaron el aire de armoniosos acordes y los cohetes ensordecían el espacio. A los pocos momentos se presentó ante el entusiasmado pueblo que con vivas y gritos de

entusiasmo saludaba á su protectora. Las autoridades, el claustro del Colegio y lo más distinguido de Santaña, saludaron respetuosa y cariñosamente tanto á la Excm. Sra. como á su bella hija María, par quienes los años pasan sin dejar huella, pues lo mismo las encontramos hoy que hace diez años.

Bienvenida sea la egregia dama y rogamus á Dios que su estancia en este su pueblo querido sea prolongada y llena de satisfacciones y complacencias.

Según nuestras noticias si el recibimiento hecho á la Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo ha sido entusiasta sobre toda ponderación, el preparado para los señores Duques, ha de ser el *desideratum* del agasajo.

Bien merecido tienen cuanto el pueblo haga en obsequio de tan ilustres huéspedes.

MUCHAS GRACIAS

No siempre hemos de lamentarnos del poco caso que se nos hace, ni de la esterilidad de nuestros trabajos en beneficio del pueblo. Alguna que otra vez se nos atiende y se toman en consideración nuestras excitaciones; y la satisfacción que esto nos produce compensa sobradamente la pena que nos causa el ver que la mayor parte de las veces «predicamos en desierto», no obstante estar nuestros sermones inspirados en el más entrañable cariño á Santaña, cuya prosperidad moral y material es el único móvil que guía nuestra pluma al escribir este modesto semanario.

Hoy experimentamos una de esas satisfacciones al consignar que nuestro digno Alcalde, Sr. Palmas, haciéndose cargo de cuanto digimos en el editorial del número antepasado, que titulamos «Mal principio», y comprendiendo la razón que nos asistía para pedir que cesara el abuso que las revendedoras cometían al adquirir todos los géneros de la plaza para después venderlos al precio que quieran, se propuso cortar de raíz tal abuso, y no consentir que el público saliera perjudicado en lo sucesivo, ya que el interés de todo el vecindario está muy por encima del particular de unos cuantos vecinos.

A ese efecto citó á las revendedoras á una reunión, que tuvo lugar en el Ayuntamiento, y en la cual, después de breve discusión, y de convencerse dichas revendedoras de que lo que se pedía por el pueblo no podía estar más puesto en razón, se convino en que de aquí en adelante no efectuarían sus compras hasta después de las diez de la mañana, con lo cual hay tiempo sobrado para que el público pueda adquirir directamente de los vendedores los géneros sin tener que pagar sobreprecio alguno. También quedó convenido en que ellas mismas serían las primeras que denunciaran á la que faltase á lo estipulado, para que por la Alcaldía se le impusiese el oportuno correctivo.

Muy bien nos parece el convenio, que es de esperar sea escrupulosamente cum-

plido y observado por las revendedoras, de la misma manera que es de esperar que el Sr. Palmas no tenga contemplaciones de ningún género con la que falte á lo prometido.

Y, por nuestra parte, las gracias más expresivas al Sr. Alcalde por haber escuchado nuestro ruego, poniendo término á un estado de cosas que perjudicaba notablemente al vecindario.

RECUERDOS....

POR *Andrés Lopez y Solans*

La tarde era primaveral. En las diafanidades del azul, el sol espolvoreaba sus rayos de oro, que incluyentes, abrasaban la llanura infecunda. Los insectos herían nuestra retina con el fulgor de sus aútenas polícromas. La carretera sinuosa se perdía en la lejanía, con tonalidades albas á ratos, á techos negruzcos, y sus postes y guardacantones aparecían siempre con rigurosa ecuanidad, como queriendo burlarse del viajero jadeante. Aquel día hacía más calor que nunca y á la atmósfera enrarecida, se unía el polvo que levantaban nuestros pies, envolviendonos en un blanco sudario. Y tales obstáculos se oponían á nuestra marcha, que empecé á presentir que el oasis de aquel desierto no llegaría nunca. Pero de repente apareció el pueblo en el declive de un altozano. Se hallaba en una hondonada y presentaba las características de casi todos los pueblos españoles. Unas casitas recién jabelgadas, agrupándose alrededor de una iglesia ruinosa, reminiscencia de tiempos medioevales constituían el lugar en que mi salud quebrantada, debía reponerse. A la entrada, varios prados en donde el ganado ramoneaba á su antojo; más allá, varias parcelas de hierba seca á la cual arrancaba el sol reflejos áureos, y á la derecha del caminante, una frondosa alameda de árboles que susurran en la calma sedante de la tarde, un suspirillo cuyas últimas estrofas se pierden monorrítmicas.... Me interné en este último sitio, preparándome á gozar de esa envidiable frescura que se desprende de los sitios oscuros y que tanto apetece, los espíritus hurafios. Me senté en una piedra y miré á las alturas. Por entre los espacios que las ramas dejaban libres, se arrebaban las nubes en un cielo zarco. En las almas predisuestas al ensueño, todo alienta. El rumor más insignificante nos revela una conversación; el color más débil brilla ante nosotros con destellos argentados. La fronda silenciosa me iba adormeciendo con ese hermoso sueño en que solo las facultades anémicas trabajan, mientras el cuerpo cae en la laxitud, cesando de funcionar. Yo vi entonces que ante los ojos de mi espíritu evolucionaba un mundo nuevo y era yo quien lo hacía surgir de entre los escombros del antiguo y cuando mis labios murmuraban el santo epiquerema que estatúa aquella nueva organización social, entre la espesura apareció una figura blanca que con mesurado paso se dirigía hacia donde yo

estaba, cortando el hilo de mi arrobamiento. Una joven rubia, muy pálida, cuyo cuerpo se doblegaba ya ante las exigencias de algún estigma fatal, seguida de un anciano que caminaba con paso también lento, fueron los personajes que desvanecieron mis concepciones ultraterrenales. Se sentaron en una piedra de enfrente; saludaron y guardaron como abandonados al curso de sus pensamientos. El observador halla enseguida materia para la tesis. El rostro de aquella niña era hermoso, pero con esa hermosura á la que un algo secreto y temible estampa su sello. Sus labios, en los cuales la sangre aflúa en pequeñas dosis, se movían con desaliento. Sus manos, surcadas por hilillos azules, eran de cera. Su conjunto se abandonaba á un desesperante enervamiento. La tos rasgó varias veces su garganta é hizo aparecer en su boca una espuma rosada que el pañuelo retiraba enseguida. Y el corazón me decía que cuando las heladas vinieran y las hojas cayeran amarillas del árbol á impulsos del huracán, la niña rubia caería también para no levantarse más, como una flor que el viento troncha y el olvido se encarga de borrar la perfumada estela de su fragancia. Hubo un momento en que nuestras miradas se cruzaron y debió de hallar en mi rostro una tristeza y ansiedad tales, que sus pómulos se colorearon vagamente. Tal vez me agradecía en su fuero interno el interés que por ella me tomaba, pues desde entonces no cesó de escudriñar mi semblante. Ensombrecía y del astro rey solo quedaba un girón sanguinolento cobijando la tierra inerme y entonces fué cuando más sentí poseído de un amor inmenso hacia aquella criatura que la sociedad repudiaba, considerándola únicamente objeto de conmiseración; que la ciencia y la naturaleza, desahuciaban....

Ese amor fué bien pronto correspondido, pues en sus ojos sin expresión creí leer el eterno reconocimiento que por mi abnegación merecía. Dos almas se encuentran siempre, aunque abismos profundos intenten separarlas.

(Se continuará.)

Buena campaña.

El inteligente y activo inspector querido amigo nuestro don Juan Sanz, acompañado del celoso Jefe de la Guardia municipal, Sr. Fernández, han dado principio á una campaña beneficisísima para los intereses del público, por la que no hemos de regatearles nuestros aplausos, como no se las regateamos—antes bien, nos complacemos en prodigárselos entusiastas y sinceras—al Sr. Alcalde que es el iniciador de tal campaña, y mediante cuyas órdenes la han emprendido indicados señores.

Comprobado hasta la evidencia, según repetidas veces hemos dicho en estas columnas, que se defrauda al público en el peso y en la calidad de los artículos, los Srs. Sanz y Fernández, obedeciendo órdenes del Alcalde, han empezado á comprobar si las pesas de que los vendedores se sirven tienen el peso legal, y si los ar-

tículos que se expenden están en condiciones para el consumo.

Resultado de esta comprobación ha sido la recogida de no pocas pesas á las que les faltaba bastante para tener el peso de que «alardeaban», y el decomiso y destrucción de algunos cestos de frutas y cantimploras de leche que estaban en condiciones detestabilísimas, y que hubieran podido acarrear graves trastornos á quienes las hubieran ingerido en sus estómagos.

Bien está lo hecho, y ya desde luego decimos que merece todo nuestro aplauso. Pero no basta con eso, Sr. Alcalde. Hay que hacer algo más, bastante más. Hay, en primer lugar, que persistir en esa campaña, no dejando ni un solo día de «estar al tanto», y de comprobar las pesas y la calidad de los artículos. Y hay además que atender esa comprobación á todas partes, que no solo son los vendedores ambulantes y las lecheras las que defraudan, sino que hay otros defraudadores con establecimiento abierto que también dán gato por liebre, usando pesas con falta de muchos gramos ó de muchas onzas y vendiendo géneros que solo están buenos para tirarlos ó quemarlos.

Y á esos, lo mismo que se hace ahora con las aldeanas y las lecheras, hay que sentarles la mano imponiéndoles fuertes multas, decomisandoles el género ó géneros averiados, y pasando el tanto de culpa á los tribunales, cuando encontrándoles reincidentes, se demuestre que ni se arrepienten ni se enmiendan.

Duro con ellos, señor Alcalde, que al lado de V. S. está todo el pueblo, que tiene confianza absoluta en su reconocida probidad, y que sabe que V. S. «no se casa con nadie», estando deseoso de que su paso por la Alcaldía sea siempre recordado con gusto por todos, á causa del interés que por sus administrados demostró.

Y no necesita EL AVISADOR indicarle que, en su modesta y humilde esfera, está, para eso como para todo lo que en beneficio del pueblo redunde, incondicionalmente á sus órdenes.

ECOS Y NOTICIAS

Procedente de Toledo, y acompañado de su virtuosa madre, llegó el lunes á esta villa nuestro entrañable amigo y culto colaborador, el ilustradísimo y simpático primer teniente de Infantería, Ayudante de Profesor de la Academia del Arma, D. Federico Medialdea Muñoz, cuya distinguida esposa é hijos se encuentran hace ya algún tiempo entre nosotros, según saben nuestros lectores.

Al saludar efusivamente al Sr. Medialdea, le deseamos todo género de felicidades durante su estancia en Santoña, y que estos aires puros y saludables le sirvan para reponerse de las fatigas del curso pasado, poniéndole en condiciones de acometer las del curso próximo.

Hay mucha animación entre nuestros convecinos para ir á Santander con motivo de las fiestas que hoy darán princi-

pio, especialmente á las corridas de toros y á las regatas.

S. S. M. M., según dicen los periódicos, llegarán á la Capital el próximo día 27, permaneciendo en ella hasta el 30, que marcharán á Inglaterra, y asistiendo á la corrida del 29. Y como son tan grandes los deseos de todo el mundo de conocer á la Reina Victoria, es de esperar que medio Santoña se traslade á Santander durante los tres días que nuestra gentil soberana, con su augusto esposo, permanezca en dicha ciudad.

A todos los expedicionarios deseamos, por anticipado, un feliz viaje y que se diviertan mucho.

Ayer marchó para Cádiz el oficial de la Compañía Trasatlántica querido amigo nuestro D. Rafael Meana.

Julian del Val y Ortiz
AROGADO

SANTOÑA

Por los Sres. Garcia Fernández y Salesas, le fué amputada una pierna en la mañana del viernes, á nuestro convecino y amigo el industrial D. Joaquín F. Mur.

El día 28 del presente mes llegará á nuestra villa, una notable compañía de zarzuela, de la que es Director D. Luis Infantes, figurando como primeras tiple las señoritas Lina Benaben y Aurelia Morelli, y el primer actor conocido por nuestro público D. Mario Soriano.

Se encuentra entre nosotros nuestro respetable amigo y subscriptor, D. León Gancedo.

El lunes pasado tuvieron lugar los exámenes en las escuelas públicas de esta villa, saliendo altamente satisfechas las juntas examinadoras.

BUENA OCASION

Se vende un espacioso bajo y almacén que hace esquina á las calles de Rentería Reyes y Rivera.

En esta imprenta informarán.

SE NECESITA una sirvienta para el Extranjero que sepa cumplir con su obligación. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Calle de Alfonso XII, 8, 2.º

LA ESPAÑOLA

GRAN TINTORERIA Y QUITA MANCHAS

Luis Eguía

Establecida en Santander el año 1897
Sucursales en Torrelavega y Santoña

El dueño de esta acreditada tintorería cuenta con todos los adelantos modernos referentes á la limpieza y teñido de toda clase de prendas.

Se hacen toda clase de trabajos con prontitud, perfección y economía.

Recibe los encargos en esta villa don Eacundo Manrique.

Tintes inalterables y perfeccionados en todos los colores.

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

SERVICIOS PUBLICOS

VAPORES ZARGETAS

Servicio de estos vapores desde el 1.º de Julio de 1906, en combinación con el Ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

SALIDA	HORAS		PRECIO
	MAÑANA	TARDE	
Santoña á Treto . . .	6,25, 9,15 y 11	2,40 y 5,40	Billete ordinario de 1.ª clase, 0'60 Id. de 2.ª, 0'50 Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto, valederos por todo el día 1.ª clase, 1'00 Id. de 2.ª, 0'75
Treto á Santoña	8,25, 10 y 12	4,50 y 7,50	

HAY BILLETES DIRECTOS Á MITAD DE PRECIO DE IDA Y VUELTA A BILBAO PARA DIAS FESTIVOS

En la estación de TRETO hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6'25, 11, 2'40 y 5'40. Para Bilbao los que salen á las 6'25, 9'15, 2'40, y 5'40, y para Castro los de las 6'25 y 5'40.

- Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación por parte del público.
- Los niños que pasen de tres años pagaran billete.
- Los encargos que el público necesite remitir por la empresa los entregará en la Administración, y Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino.

EL ADMINISTRADOR,

NICOLAS MULA

FONDA LA MARÍA

Rentería Reyes

SANTOÑA

En este antiguo y acreditado establecimiento, se han hecho considerables reformas en las amplias habitaciones y espaciosos comedores, su dueño ofrece á su numerosa clientela los precios siguientes: 3, 3'50 y 4 pesetas diarias.

Dicho dueño ha instalado en la misma casa un gabinete de lectura, donde los huéspedes tendrán á su disposición revistas ilustradas y todos los periódicos de mas circulación, de Santander Bilbao y Madrid.

GRAN CASA DE COMIDAS

F. H. Esteban

EQUINA Á LA PLAZA DE LA CONS. TITUCION

En el bajo de la fonda «La María» se ha instalado un comedor en el que á todas las horas del día encontrará el parroquiano toda clase de comidas preparadas con el mayor esmero á precios muy económicos. Los jueves se guisarán callos, despachándose raciones para fuera á todo el que lo desee avisando con anticipación.

Planta baja de la fonda LA MARÍA.

Imprenta

LIBRERIA Y ENCUADERNACION

FERMIN H. GARCIA

CAGIGAL NÚMERO 7

Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.

PAPEL PAUTADO

Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES

de romances, Trovas, historias y novelas PARA EL COMERCIO

libros, cuadernos, sobres papel comercial BOLSAS

para ultramarinos y confiterías.

PAPELES DORADOS Y FANTASIA jaspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPÓSITO

En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», con misa, «Jóya del Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas al Santísimo».

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre 1 pts.

Fuera de Santoña 1'25

Ultramar, un año 1'10

Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales

Pago adelantado

Toda la correspondencia al Director

ADMINISTRACIÓN DE COCHE

JOSE QUIROGA

Servicio de estos coches desde el 15 de Octubre de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Lunes, Miércoles Viernes.—6'15—3'30.

Martes, Jueves y Sábado.—8'30

NOTAS.—Estos coches esperan en Gama y regresan á Santoña á los trenes respectivos que vienen de Santander á Bilbao.

Los Domingos se alterna el servicio en la misma forma.

Se hacen toda clase de encargos y se alquilan coches para viajes particulares, bautizos etc., etc. Carros de transporte y para traer mercancías. Calle de Manzanao, 25 esquina y la Plaza de San Antonio Santoña 14 de Octubre de 1905

EL ADMINISTRADOR,

Bernardino Arendado

ADMINISTRACIÓN DE COCHE

SANDALIO LOPEZ

Servicio de estos coches desde el 15 de Octubre de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Martes, Jueves y Sábados.—6'15—3'30.

Lunes, Miércoles y Viernes.—8'30.

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir los entregará en dichos días anunciados ó el anterior, sea para encargo ó para facturar en la línea de Santander á Bilbao y demas del Norte combinadas.

Se alquilan coches para viajes particulares, paseos bautizos y defunciones.

Carros de transporte á la estación de Gama y viceversa: para los avisos en casa de Sandalio Lopez.

Santoña 15 de Octubre de 1905.

Sandalio Lopez y Lopez

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Dr. D. Cuervo de la Pedraja

Hermin Cortes, 22

Santander

